



探访北京首个迎战奥密克戎小区

95后社工奔忙在一线

中青报 中青网见习记者 王 喆

临近春节，社区工作者辛春峰所在的北京市海淀区博雅西园社区因出现新冠肺炎确诊病例被暂时封闭，他的工作节奏一下子快了起来。

您大概什么时候被抓的，出血了吗？您住几号楼，手机号是多少？记者在疫情防控指挥部见到辛春峰时，这名95后正忙着接封控小区居民打来的咨询电话。接完电话拿上记录本，他说了句“太忙了，我得先去处理一下”，就小跑着离开了。

博雅西园社区住着近3000名居民，1月15日上午，一名居民因接触表面有病毒的国际邮件确诊新冠肺炎，经疾控部门检测，毒株为奥密克戎。这是北京市首次迎战奥密克戎。

面对传播性较强的奥密克戎，疫情防控工作也随之提速。

海淀区上地街道第一时间组建了社区封控隔离专班，组织机关全员、应急志愿者等200余人参与保障工作；同时，启动应急采样点3个、采样台26个，对博雅西园社区及周边连夜展开核酸检测。

为了保障隔离居民的日常生活，博雅西园实施了分区分级的精细化管理措施，将主动摸排与微信、电话反馈相结合。

小区迅速以单元楼为单位建立了微信群，划分封控区和管控区，详细告知居民核酸检测日期，物资购买、领取方式，外出就医等情况，并开通了两部24小时咨询电话。

上地街道党工委副书记黄春明说，很多工作都是以分秒为单位在推进。

通过入户摸排，社区及时掌握了独居老人、孕妇、新生儿、重大疾病患者等特殊人群的基本信息，并通过专属小管家，为不同群体提供有针对性的定制服务。

博雅西园社区居委会副主任吴春芳负责协调居民外出就医事宜，在她的桌子上摆放着几个不同分类的文件夹，里面夹着的是有就医需求居民的信息。

对这些居民，吴春芳隔两天就会询问一下他们的具体情况，并叮嘱如有突发情况，不管什么时间，一定要及时跟我沟通。

这两天，吴春芳基本处于24小时待命的状态。前两天，吴春芳遇到了一个紧急情况，一名怀孕7个多月的孕妇突然打电话说自己呼吸急促。吴春芳赶紧联系120急救车，同时把孕妇

情况反馈至社区医院，再由社区医院协调对口医院接收。让吴春芳欣慰的是，目前这名孕妇已住院，情况比较稳定。

辛春峰小跑着去的地方，也是吴春芳的办公室，他要把自己刚接到的信息及时对接给医疗保障组的工作人员，方便他们尽快联系转运车送被猫抓伤的居民去打狂犬疫苗。

除了被猫狗抓伤、需要购买慢性病药品等医疗问题，辛春峰和同事在接听咨询电话过程中，还遇到过突然断网要修网的、需要社区开具封控证明的、面临违约风险着急进行房屋交易的。对于每天接到的六七十通电话，其中一些他们无法帮忙解决的，都要与相关组对接。

来回跑成了辛春峰的工作常态：会打来电话的居民肯定都有点着急了，我们一般是来一条对接一

条。同时，他也会帮居民到大门口取家属送来的物品和其他快递。

考虑到封控对社区内空巢老人、高龄独居老人、残疾人以及其他困难居民带来的不便，最近，上地街道组织了多家社区企业为这130户居民送上了包含15种蔬菜和一盒鸡蛋的“暖心包裹”；为了缓解居家观察人员的情绪，社区还通过脱口秀、冬奥健美操等线上小节目丰富大家的生活。

社区封闭当天的晚上，不少在封控区内遇有突发事件或重大风险应按照国家应急管理要求做好分类管控；三是推动实习深度融入校企协同育人，支持结合学徒制培养、中高职贯通培养等合作探索多种形式的实践性教学改革；四是加强部门和地方协同配合，要求跨省实习须事先经学校主管部门同意，按程序报省级主管部门备案。

据悉，下一步教育部将会同有关部门进一步畅通政策咨询与情况反映渠道，对违反《规定》的职业学校、实习单位及相关责任人依法依规严肃处理、联合惩戒。

本报北京1月23日电

实习生 李 杰
中青报 中青网记者 李雅娟

每逢春秋收，蒙立胜经常到田间地头看老百姓的耕作。一些平整的稻田中，农机在轰鸣作业，但是在占比更大的碎片化山地上，依然只能用牛犁、锄头。

1月20-24日，贵州省第十三届人民代表大会第五次会议在贵阳召开。在1月21日的黔西南州分组会议中，列席会议的贵州省贞丰县人大常委会主任蒙立胜认真地说：针对贵州的山地特色，我认为推广小型农机是十分重要的。

所谓小农机，主要是指适合在狭窄、凹凸不平等特殊地形开展耕种作业的小型农业生产机械，包括小型微耕机、小型开沟机、小型玉米去壳机等。相较于平原地区的大型机械，小农机更轻便、更易操作，能够适应山区梯田等地形地貌，更好地开展作业。

贵州93%的面积都是山地，对于这个山地省份而言，小农机有着重要意义。为什么我们耕种那么多多年富不起来，为什么现在很多地方土地撂荒，老百姓不愿种地？最根本的原因就是劳动力成本太高，同时农作物产值效益太低。蒙立胜举例说，采春茶的时节一个工人一天最多采80-100斤茶叶，而如果用了小农机，一个工人的采茶量，是5个乃至更多的工人手工采集难以匹敌的。

2004年，国家出台农机购置补贴政策。截至2020年年底，中央财政累计投入2392亿元，扶持3800多万农民和农业生产经营组织购置各类农机具4800多万台(套)，全国农作物耕种收综合机械化率已达71%。2021年3月12日，农业农村部办公厅、财政部办公厅印发《2021-2023年农机购置补贴实施指导意见》，相关负责人表示，新一轮农机购置补贴政策提高了丘陵山区特色农业发展急需机具的补贴测算比例。

2021年贵州省政府工作报告提出，要提高农机装备水平，主要农作物耕种收综合机械化率提升至46%以上。贵州省人大代表毛文娅认为，贵州要实现这一目标，必须组织研发适合本省实际的小农机，特别是加大小农机的补贴力度。

毛文娅是兴义市乌沙镇磨舍村村委会副主任，同时也是兴义市一家农牧公司的总经理，她过去购买农机时也遇到过困惑：比如我们果园耕种需要的履带式农机，在我们的补贴目录上几乎是没有任何补贴的。部分农机有补贴，但它要求要买到相应的规格才发放补贴。总之有补贴的大多不实用，老百姓普遍认为实用的大多没进入补贴目录。

蒙立胜也提到：现在的补贴目录受限，而且补贴相对较低。贞丰县去年的补贴只有45万元，老百姓购买(农机)的积极性受到影响。

蒙立胜认为，贵州生产的农机中适合本省特点的不多。他建议有关部门加大市场调研，提升贵州农机的研发力度，让更多适合贵州地形地貌、具有贵州特色的山地农机进入补贴目录、进入老百姓的生活。这样，我们的工艺上去了，农业机械化率也上去了，土地撂荒少了，耕地保护的目标也就能更快实现了。

本报贵阳1月23日电

八部门为职校学生实习管理划红线

严禁以营利为目的违规组织实习

本报讯(中青报 中青网记者樊未晨)近日，教育部、工业和信息化部等八部门印发了新修订的《职业学校学生实习管理规定》(以下简称《规定》)，划定了实习管理的红线，明确不得安排与专业无关的简单重复劳动、高强度劳动，严禁以营利为目的违规组织实习，明确实习单位应给予学生适当实习报酬。

八部门深入分析了数字经济背景下岗位升级、职业场景变化的新形势，着眼实习全流程、聚焦关键环节，对2016年印发的《职业学校学生实习管理规定》进行了修订。

《规定》针对实习内容专业不对口、强制实习、收费实习、简单重复劳动、中介机构参与、违规安排加班和夜班等问题，提出1个“严禁”、27个“不得”，并明确了处理规定，切实保障实习学生的合法权益。

《规定》明确实习内容应基本覆盖专业所对应岗位(群)的典型工作任务，原则上不得跨专业大类安排实习，不得安排学生从事Ⅲ级强度及以上体力劳动或其他有害身心健康的实习。

针对强制实习的问题，《规定》进一步保障了学生和家长的知情权，明确了所有学生参加统一组织的岗位实习均应当取得学生、学生监护人或家长签字的知情同意书，对学生及其法定监护人或家长明确不同意条件的岗位实习单位。不得强制职业学校安排学生到指定单位实习，不得扣押学生的学生证、居民身份证明或其他证件。

当前，中介机构介入实习赚取人头费，是产生强制实习、付费实

习的重要源头。《规定》明确实习三方协议必须由职业学校、实习单位、学生三方签署，重申不得通过中介机构或有偿代理组织、安排和管理学生实习工作。

另外，《规定》在原来的不得安排学生加班和夜班基础上，进一步增加了实习单位应遵守国家关于工作时间和休息休假的规定，保障学生在岗位实习期间按规定享有休息休假、获得劳动卫生安全保护、接受技术技能指导等权利的要求。

针对学生的实习报酬和费用问

题，《规定》明确，实习单位应给予学生适当的实习报酬，原则上不低于本单位相同岗位工资标准的80%或最低档工资标准，支付周期不得超过1个月，不得以物品或代金券等代替货币支付或经过第三方转发，不得向学生收取实习押金、培训费、实习报酬提成、管理费、实习材料费、就业服务费或者其他形式的实习费用，不得要求学生提供担保或者以其他名义收取学生财物。

除了为实习管理划定红线外，《规定》还有另外4个主要修

订。一是进一步强调了实习的性质并优化内涵和边界，将跟岗实习、顶岗实习统一为岗位实习，同时提出，符合条件的生产性实训基地、厂中校、校中厂、虚拟仿真实训基地等，可作为实习单位；二是要求实习单位名单须经校级党组织审议并对外公开，实习中遇有突发事件或重大风险应按照国家应急管理要求做好分类管控；三是推动实习深度融入校企协同育人，支持结合学徒制培养、中高职贯通培养等合作探索多种形式的实践性教学改革；四是加强部门和地方协同配合，要求跨省实习须事先经学校主管部门同意，按程序报省级主管部门备案。

据悉，下一步教育部将会同有关部门进一步畅通政策咨询与情况反映渠道，对违反《规定》的职业学校、实习单位及相关责任人依法依规严肃处理、联合惩戒。

团组织搭舞台 青年唱好戏

(上接1版)

为让“青年之家”建得起、办得好、有成效，省市团委今年为全省每个“青年之家”拨付1000元活动经费，“青年之家”活力进一步彰显，实现服务团员青年“零距离”。

结合“乡村好青年”的培养，团石城县委在乡镇打造了11个“乡村好青年”联盟，实现与“青年之家”资源共享、阵地共用、活动共

办。如今，“青年之家”成了石城县广大青年相互联系、相互交流学习的场所。

像石城县一样，各试点县(市、区)团委以青少年需求为出发点和落脚点，通过各种形式的活动引领服务青少年，深得青少年喜爱。

团南昌市南昌县委举办“理想的十月IN昌南”主题文化市集，为广

大青少年带来了含文创市集、名家领读、生活匠心等内容文化盛宴；团吉安市委福委携手吉安青少年宫开展“流动少年宫”进校园活动，走进偏远乡村学校，带去心理小课堂、器乐课、语言课、节约粮食主题课等课程；上饶市玉山县必姆镇、岩瑞镇团委举办“吟诵经典”青年诗荟主题活动等。

此外，为破解改革难题，目前团省委统一出台改革举措，预计每年拨付300万元，重点支持县域青少年事

务社工聘任、青年志愿者协会运营管理、“青年之家”建设运营、乡村好青年培养使用、大学生志愿者招募使用等5项改革工作，发挥5项改革举措“四两拨千斤”的作用，推动改革任务全面落实。

如今，江西共青团正聚焦县域共青团改革难点痛点，爬坡越坎，全力攻坚，县域共青团在青少年中影响力进一步增强，在大局中贡献度进一步提升，基层薄弱的问题正悄然改变，共青团事业在县域焕发出了新活力。

欢迎订阅

2022 青年参考

高度决定视野

全年订阅价：138元 国内统一刊号：CN11-0064 邮发代号：1-64
各地邮局 中国邮政报刊订阅网 11185 均可订阅
咨询电话：010-64098978 010-64098976

青年时报

感知青年温度 表达青年态度

国内统一刊号：CN11-0172 零售价：5元
咨询电话：010-64098976/64098978 网址：http://qnxs.youth.cn